

УДК 341.1/8

И.М. Сеница

канд. юрид. наук

УО «ГГУ им. Ф. Скорины»

УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ: МЕЖДУНАРОДНЫЕ РЕКОМЕНДАЦИИ (НА ОСНОВЕ ПЕКИНСКИХ ПРАВИЛ)

В статье исследуются вопросы международно-правового регулирования уголовной ответственности несовершеннолетних. Акцентируется внимание на правовых гарантиях прав несовершеннолетних. Подвергнуты анализу Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних как основной международный акт, непосредственно определяющие статус указанных лиц.

Особое отношение к несовершеннолетним правонарушителям обусловлено, прежде всего, тем, что они находятся только в процессе формирования личности. Поведение таких правонарушителей обусловлено их индивидуальными интеллектуальными и физическими качествами, а также свойствами, типичными для подросткового возраста. Условия, в которых живет и учится несовершеннолетний, его окружение, в том числе родители и иные значимые взрослые, влияют на его развитие и усвоением личных, общественных и иных ценностей.

Психофизиологические особенности несовершеннолетних определили наличие в праве специальных норм и гарантий для указанных лиц.

Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила (далее – Правила)) были приняты резолюцией Генеральной Ассамблеи от 29 ноября 1985 г. [1] и стали основополагающим международным документом, направленным как на установление гарантий несовершеннолетним, вовлеченным в сферу уголовного правосудия, так и улучшение сферы правосудия в целом.

До принятия Пекинских правил отправление правосудия в отношении несовершеннолетних в международных правовых актах самостоятельно не рассматривалось, за исключением отдельных статей.

В качестве основных целей Правила определили стремление государств-участников в соответствии со своими общими интересами максимальное содействовать благополучию несовершеннолетнего и его или ее семьи, создавая условия, благоприятствующие процессу развития личности.

Правила имеют рекомендательный характер и юридически не обязывают государство реализовывать указанные в нем положения. В правиле 2.3 говорится о необходимости разработки конкретного национального законодательства, направленного на оптимальное воплощение в жизнь указанных Правил, как в законодательстве, так и на практике.

Следует отметить, что Правила дополняют, но не заменяют Минимальные стандартные правила обращения с заключенными (приняты на первом Конгрессе Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, состоявшемся в Женеве в 1955 году, и одобрены Экономическим и Социальным Советом в его резолюциях 663 С (XXIV) от 31 июля 1957 года и 2076 (LXII) от 13 мая 1977 года) [2].

Пекинские правила содержат 30 правил, касающихся положения несовершеннолетних в системе уголовного правосудия на всех его этапах. Значительное внимание в них уделяется выбору мер воздействия на несовершеннолетнего как итога справедливого и беспристрастного суда.

В Правилах подчеркивается, что во всех случаях, за исключением мелких правонарушений, до вынесения компетентным органом власти окончательного решения, предшествующего приговору, необходимо тщательно изучить окружение и условия, в которых живет несовершеннолетний, или обстоятельства, при которых было совершено правонарушение, с тем, чтобы содействовать вынесению компетентным органом власти разумного судебного решения по делу (Правило

16.1). Такие доклады могут быть подготовлены специальными социальными службами или сотрудниками правоохранительных органов, чтобы в дальнейшем суд мог выбрать необходимую и достаточную меру воздействия на осужденного.

В правиле 17 рассматриваются руководящие принципы вынесения судебного решения и выбор мер воздействия и указывается, что определяющим фактором при этом должен служить вопрос о благополучии несовершеннолетнего. Отдельно установлено, что ни за какое преступление, совершенное несовершеннолетним, смертный приговор не выносится (Правило 17.2).

В настоящее время существует общее понимание (и в Правилах это отражено) того, что проблему преступности несовершеннолетних нельзя решить исключительно запретительными и карательными мерами, которые зачастую не приводят к положительным результатам, но и способствуют игнорированию и замалчиванию проблемы. Правила указывают, что неприемлемо применять к несовершеннолетним правонарушителям исключительно карающие санкции. Кара не должна являться целью ответственности (наказания), в приоритет необходимо ставить обеспечение благополучия и будущего несовершеннолетних.

В Правилах специально указывается, что несовершеннолетние не должны подвергаться телесным наказаниям. Данный запрет полностью отвечает положениям Международного пакта о гражданских и политических правах, Декларации о защите всех лиц от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, а также Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

В Правилах заложено важное понимание необходимости максимально широкого применения к несовершеннолетним преступникам альтернативных заключению (лишению свободы) мер ответственности. Такие меры должны учитывать как необходимость обеспечения как безопасности общества, так и недопустимость усугубления негативных тенденций в развитии личности подростка.

Правило 18.1 указывает, что в целях обеспечения большей гибкости и во избежание по возможности заключения в исправительные учреждения компетентный орган власти должен располагать при разрешении дела широким комплексом мер воздействия. Дифференциация мер воздействия в законодательстве гарантирует возможность выбора именно той меры, которая будет отвечать интересам несовершеннолетнего и общества, являясь одновременно достаточной для достижения целей возложенной на него ответственности. В правиле 18.2 перечислены некоторые варианты мер

воздействия и ответственности, которые эффективно применяются в различных странах по отдельности или в сочетании друг с другом (например, постановления об опеке, руководстве и надзоре, пробация, постановления о работе на благо общины, финансовые наказания, компенсация и реституция, постановления об участии в групповой психотерапии и других подобных мероприятиях и т.д.). Здесь же оговаривается, что ни один несовершеннолетний не может быть изъят из-под надзора родителей, частично или полностью, если это не оправдано обстоятельствами ее или его дела. Таким образом, Правила снова указывают на то, что на первом месте должно стоять благополучие подростка и его семьи.

Широкий комплекс мер воздействия, кроме того, ориентирует органы правосудия на применение мер, не связанных с лишением свободы и направлением несовершеннолетнего в исправительные учреждения. Помещение несовершеннолетнего в какое-либо исправительное учреждение всегда должно быть крайней мерой, применяемой в течение минимально необходимого срока (Правило 19.1). Репрессия как путь реакции на преступность в большинстве случаев оказывается малорезультативной. Так, лишение человека, совершившего преступление, свободы предотвращает совершение им новых преступлений на срок изоляции его от окружающих, но не корректирует его поведение в дальнейшем [3, с. 141]. Поэтому Правила ориентируют государства-членов на использование промежуточных форм работы, таких как исправительные учреждения с ослабленным режимом, воспитательные дома, центры дневной подготовки и другие аналогичные им соответствующие формы, которые могут способствовать надлежащей реинтеграции несовершеннолетних в жизнь общества.

Правило 19 оговаривает, что даже в случае помещения несовершеннолетнего в какое-либо исправительное учреждение, его изоляция будет рассматриваться как крайняя мера, применяемая в течение минимально необходимого срока.

Следует отметить, что в настоящее время существуют и рекомендации Организации объединённых наций, содержащие указание разрабатывать и применять меры ответственности, не связанные с лишением свободы и тюремным заключением. Минимальные стандартные правила ООН в отношении мер, не связанных с тюремным заключением (Токийские правила) рекомендуют государствам поэтапно сокращать применение данного вида наказания, заменяя его более гибкими мерами, учитывающими характер и тяжесть деяния, личность преступника, а также интересы защиты общества [4].

Такие требования международных правовых актов основаны на имеющемся понимании того, что неблагоприятные последствия

заклучения для человека, являющиеся, по сути, неизбежными, не могут быть компенсированы проводящейся в местах лишения свободы исправительной работой. Несовершеннолетние заключенные еще в большей степени, чем взрослые, ощущают отрицательные последствия заключения: с одной стороны, они «впитывают» негативные ценности и установки от иных заключенных, с другой – они изолированы от общества именно на том этапе развития личности, который в значительной степени определяет взрослую жизнь и нормальную социализацию.

Лишение свободы в любом случае должно отбываться в учреждениях исправительного и/или образовательного типа, а не тюремного. Согласно Правилу 26.2 несовершеннолетним в исправительных учреждениях должен обеспечиваться уход, защита и вся необходимая помощь – социальная, психологическая, медицинская, физическая, а также помощь в области образования и профессиональной подготовки, – которые им могут потребоваться с учетом их возраста, пола и личности, а также интересов их полноценного развития.

Важным моментом является также рекомендация о регулярном применении условного освобождения в возможно более широких масштабах и в возможно более ранние сроки (Правило 28.1).

При этом несовершеннолетние, условно освобожденные из исправительного учреждения, должны получать помощь и находятся под надзором государственных органов, а также получать поддержку со стороны общины, что будет способствовать их скорейшей и более эффективной ресоциализации. Такие помощь и поддержка должны продолжаться в течение испытательного срока (а при возможности – и далее). Человеческое поведение имеет сложную природу, обусловленную разнообразными взаимосвязанными и взаимозависимыми факторами, в том числе наследственностью, условиями жизни, окружением, воспитанием и т.д. Правила указывают, что для несовершеннолетних правонарушителей должна создаваться такая среда, которая нивелирует влияние негативных факторов, активно способствуя при этом становлению подростка как достойной законопослушной личности. С этим связано и установление для условно освобожденных определенных условий, сопровождающих ресоциализационный период: участие в мероприятиях, проводимых общиной, вовлечение в общественную работу, проживание в исправительных учреждениях с ослабленным режимом и т. д.

Таким образом, Пекинские правила на международном уровне устанавливают стандарты отправления правосудия в отношении несовершеннолетних, закрепляя в том числе принципиальное указание на то, что следует в максимально возможной степени избегать помещения детей, находящихся в конфликте с законом, в исправительные учреждения, поскольку заключение может оказывать

губительное воздействие на физическое, психологическое и интеллектуальное развитие несовершеннолетнего.

Список использованных источников

- 1 Правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила): Приняты резолюцией A/RES/40/33 Генеральной Ассамблеи от 29 ноября 1985 года // Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/beijing_rules.shtml – Дата доступа: 13.04.2018.
- 2 Минимальные стандартные правила обращения с заключенными // Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/prison. – Дата доступа: 13.04.2018.
- 3 Шестаков, Д.А. Криминология. Преступность как свойство общества / Д.А. Шестаков. – СПб.: С.-Петербург. гос. ун-т, 2001. – 264 с.
- 4 Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций в отношении мер, не связанных с тюремным заключением (Токийские правила): Приняты резолюцией 45/110 Генеральной Ассамблеи от 14 декабря 1990 года // Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/tokyo_rules.shtml. – Дата доступа: 13.04.2018.

The article explores the issues of international legal regulation of criminal responsibility of minors. Attention is focused on the legal guarantees of the rights of minors. The United Nations Standard Minimum Rules for the Administration of Juvenile Justice as the main international instrument directly determining the status of these persons are analyzed.